

# 習近平：抓緊抓實抓細常態化疫情防控

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委4月29日召開會議，分析國內外新冠肺炎疫情防控形勢，研究部署完善常態化疫情防控舉措，研究確定支持湖北省經濟社會發展一攬子政策。中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

習近平指出，在黨中央堅強領導和各方面大力支持下，在湖北人民特別是武漢人民積極參與配合下，經過艱苦卓絕的努力，湖北保衛戰、武漢保衛戰取得決定性成果，全國疫情防控阻擊戰取得重大戰略成果。這確實來之不易。當前，境外疫情爆發增長態勢仍在持續，我國外防輸入壓力持續加大，國內防止疫情反彈的複雜性也在增加。疫情防控這根弦必須時刻繃緊，決不能前功盡棄。各地區各部門要抓緊抓實抓細常態化疫情防控，有針對性地加強外防輸入、內防反彈舉措，不斷鞏固防控戰果，為經濟社會秩序全面恢

復提供有力保障，確保完成決勝脫貧攻堅目標任務，全面建成小康社會。

## 要求有序推進學校復課

習近平強調，要抓好重點地區、重點群體疫情防控工作。黑龍江省要完善和加強防控工作措施，抓緊排查漏洞、補齊短板，特別是加強醫院感染防控，全力以赴做好醫療救治。湖北省和武漢市要繼續加強社區防控，完善應急預案，加強對治愈患者的關心和幫助。北京市要繼續落實重點防控任務。各地要落實和完善常態化疫情防控舉措，繼續堅持必要的人員管控和健康監測措施，指導企業事業單位和各類公共場所落實防控要求，引導群眾做好必要的個人防護。「五一」期間要做好交通工具場站消毒通風等工作，加強景區疫情防控。要有序推進學校復學復課，壓實學校主體責任，確保師生身心健康。

會議要求，有針對性加強輸入性風險防控工作，繼續加強對境外我國公民的關心關愛，守住口岸防控和入境集中隔離防線，提高外防輸入的精準性和有效性。要深化疫情防控國際合作，繼續向有關國家提供力所能及的幫助，加強防疫物資質量監管，繼續為國際抗疫合作作出積極貢獻。

## 政治局常委會確定撐鄂政策

會議指出，在疫情防控中，湖北省特別是武漢市人民作出了很大貢獻，付出了很大犧牲，經濟社會發展和民生保障面臨的困難較大。黨中央研究確定了支持湖北省經濟社會發展一攬子政策，從財政稅收、金融信貸、投資外貿等方面明確了具體措施。有關部門要會同湖北省認真抓好組織實施，盡快落實到地。

會議強調，湖北省各級黨委和政府要深入貫徹

落實習近平總書記重要講話精神和黨中央決策部署，主動作為、奮發有為，充分激發廣大幹部群眾的積極性、主動性、創造性，在常態化疫情防控前提下，加快恢復生產生活正常秩序，扎實做好「六穩」工作，落實「六保」任務。要着力做好保居民就業、保基本民生工作，幫助群眾解決就業、社保、醫保、就學等方面的實際困難，落實好特殊困難群體兜底保障政策。要堅決打贏脫貧攻堅戰，確保貧困人口全部脫貧。要加快復工復產、復市復業，幫助解決企業特別是中小微企業面臨的困難，促進汽車製造、電子信息、新材料、生物醫藥等支柱產業恢復發展，穩住經濟基本盤。要啟動一批重大項目，加快傳統基礎設施和5G、人工智能等新型基礎設施建設。要搶抓早稻等農業生產，拓寬農產品銷售渠道，促進農民增收。要加強公共衛生等應急體系建設，提高應對處置重大突發事件的能力。

# 全國兩會5月下旬召開

## 適時召集會議條件已具備 強化公共衛生法治保障成要務

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）全國兩會確定召開日期——十三屆全國人大常委會第十七次會議昨日表決通過關於十三屆全國人大三次會議召開時間的決定。根據決定，十三屆全國人大三次會議將於2020年5月22日在北京召開。政協第十三屆全國委員會第三十五次主席會議日前在北京召開，會議建議全國政協十三屆三次會議於5月21日在北京召開。

昨日閉幕的十三屆全國人大常委會第十七次會議指出，當前新冠肺炎疫情防控形勢持續向好，經濟社會生活逐步恢復正常，適時召集十三屆全國人大三次會議的條件已經具備。全國人大常委會委員長栗戰書在講話中強調，強化公共衛生法治保障，是黨中央交給人大的一項重要政治任務。

栗戰書委員長主持會議。常委會組成人員123人現場出席會議，46人通過網絡視頻方式出席會議，共169人，出席人數符合法定人數。在會議完成有關表決事項後，栗戰書作了講話。

此次會議聽取並審議了《關於強化公共衛生法治保障立法修法工作有關情況和工作計劃的報告》。栗戰書強調，強化公共衛生法治保障，是黨中央交給人大的一項重要政治任務。要深刻學習領會習近平總書記關於強化公共衛生法治保障的重要指示要求，全面貫徹落實到立法修法工作中；充分認識強化公共衛生法治保障的重要性、緊迫性，高質高效推進相關立法修法工作；充分發揮人大在立法工作中的主導作用，強化對立法修法各項工作的統籌組織協調；要着眼於建立和完善公共衛生法治保障體系，作「系統考慮、統籌安排」，為防範化解重大公共衛生風險、保障人民生命安全和身體健康築牢法治體系防線。

## 人大常委會首定專項修法計劃

據中新社報道，這是全國人大常委會首次制定專項立法修法工作計劃，也是首次聽

取專門領域立法工作情況的報告。目前，中國公共衛生法律保障框架涉及30餘部法律，根據計劃，相關工作將主要分為三部分。

一是擬在2020年至2021年制定修改的法律，共有17件。包括生物安全法、民法典、修改動物防疫法、修改野生動物保護法，評估傳染病防治法、突發事件應對法的修改完善，修改國境衛生檢疫法、進出境動植物檢疫法等。

二是擬綜合統籌、適時制定修改的相關法律，共13件。包括基本醫療衛生與健康促進法、藥品管理法、疫苗管理法等。

三是其他需制定修改的相關法律。

在分組審議中，常委會組成人員普遍對此表示贊同，認為工作計劃立足抗擊疫情工作實際，將有針對性地解決法律制度存在的短板弱項，並就不同領域暴露出的短板問題提出建議。

## 倡集中清理不合時宜法律法規

全國人大常委會副委員長王東明提出，建議適時集中開展一次公共衛生法律法規的清理。「現在這方面經過多年的積累已經很多，其中有不少已經不合時宜，適時要做一次集中的清理，為立法掃清障礙。」

他同時表示，建議在立法修法過程中注意增強國際視野、國際思維。公共衛生安全是人類面臨的共同挑戰，在立法過程中既要堅持從國情出發，又要兼顧國際立法經驗，做好立法與相關國際條約、國際協議的銜接。



全國兩會確定5月下旬召開。圖為去年第十三屆全國人民代表大會第三次會議在北京人民大會堂開幕。資料圖片

# 唐一軍接任司法部部長 黃潤秋掌生態環境部

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）十三屆全國人大常委會第十七次會議昨日通過多項人事任免。會議決定免去傅政華的司法部部長職務，任命唐一軍為司法部部長；免去李干傑的生態環境部部長職務，任命黃潤秋為生態環境部部長；任命程立峰為十三屆全國人大環境與資源保護委員會副主任委員。根據憲法和全國人大常委會關於實行憲法宣誓制度的決定，上述人員當日依法進行了憲法宣誓。

新任司法部部長唐一軍生於1961年，他曾任浙江省委辦公廳秘書，浙江省紀委秘書長等職。2005年至2017年，他在寧波先後擔任寧波市紀委書記、政法委書記、市政協主席、市委書記等職。2017年10月唐一軍調任遼寧省委副書記、代省長，2018年1月當選遼寧省省長。日前被全國人大常委會任命為司法部部長。

## 再有民主黨派任正部長

新任生態環境部部長黃潤秋，是九三

學社中央委員會副主席。他是繼原科技部部长萬綱、原衛生部部长陳竺後，在改革開放後第三位出任正部長的黨外人士。黃潤秋出生於1963年，他長期在四川工作，是著名地質工程學家，曾擔任成都理工大學地質災害防治國家重點實驗室主任、理工大學副校長等職，並多次獲得國家級科技獎勵。2016年3月，他進京擔任

環境部部長，2018年任機構改革後的生態環境部副部長。日前被全國人大常委會任命為生態環境部部長。

全國人大常委會昨日選任命程立峰為十三屆全國人大環境與資源保護委員會副主任委員；任命賀榮為最高人民法院副院長、審判委員會委員、審判員，免去江必新的最高人民法院副院長、審判委員會委員、審判員職務。

## 教聯會會長黃均瑜遞補人大代表

香港文匯報訊 新華社受權發佈全國人民代表大會常務委員會（十三屆）第十三號公告，公告指香港特別行政區第十三屆全國人民代表大會代表出缺1名，根據《中華人民共和國香港特別行政區選舉第十三屆全國人民代表大會代表的辦法》的規定，遞補教聯會會長黃均瑜為第十三屆全國人民代表大會代表。第十三屆全國人民代表大會常務委員會第十七次會議根據代表資格審查委員會提出的報告，確認黃均瑜的代表資格有效。

公告並指出，山東省第十三屆人大常委會第十九次會議補選李干傑為第十三屆全國人民代表大會代表。第十三屆全國人民代表大會常務委員會第十七次會議根據代表資格審查委員會提出的報告，確認李干傑的代表資格有效。

公告還提到，依照《中華人民共和國全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法》的有關規定，有五名代表資格終止。截至目前，第十三屆全國人民代表大會實有代表2,958人。

# 京津冀應急響應降為二級

香港文匯報訊 綜合記者張帥、張聰及澎湃新聞報道，截至4月28日，北京連續13天無新增報告新冠肺炎確診病例。在29日北京召開的第九十六場疫情防務新聞發佈會上，北京市政府副秘書長陳蓓表示，自4月30日零時起，將北京突發公共衛生事件應



北京將突發公共衛生事件一級響應調整為二級。中新社

急響應級別由一級響應調整為二級響應，低風險地區進返京無需再隔離14天。

陳蓓介紹調低北京應急響應級別的相關考慮稱，經過三個月多嚴密精細的疫情防控，目前北京疫情防控安全屏障穩固，總體風險可控。

29日下午舉行的天津市新型冠狀病毒肺炎疫情防控工作發佈會上宣佈：經天津市疫情防控指揮部小組批准，天津決定從4月30日零時起，將重大突發公共衛生事件應急響應級別由一級調整為二級，也就是從特別重大事件響應級別，調整為重大事件響應級別。河北省亦於29日宣佈，4月30日零時起，河北省疫情防控應急響應級別由一級調整為二級。

## 僅剩湖北維持一級應急響應

至此，北京、天津、河北成為全國第28、29、30個下調省級應急響應級別的省份。目前，僅有湖北一省份仍維持省級一級應急響應。

## 北京調整部分防疫措施

### 入京檢疫新安排

#### 國內入京

- ◆國內低風險地區入京、返京人員不再居家隔離14天，正在隔離觀察的可以解除觀察
- ◆湖北（含武漢）和國內中高風險地區來京人員，堅持醫學觀察14天

#### 境外入京

- ◆所有從北京口岸入境人員，全部就地集中隔離觀察14天，全部做核酸檢測
- ◆目前北京有部分入境航班需要分流至天津等機場先入境檢疫，不過香港直飛北京航班可直接入境北京

註：4月30日起生效 整理：香港文匯報記者 劉凝哲

### 部分公共服務安排

#### 公共交通

- ◆地面公交滿載率由50%上調至75%
- ◆軌道交通滿載率由50%上調至65%

#### 旅遊限制

- ◆逐步恢復省際長途客運及旅遊包車業務
- ◆恢復旅行社經營在京團隊遊業務

#### 日常社交

- ◆重點人群、重點場所和學校校園限制措施外，戶外環境原則上可不戴口罩
- ◆快遞、外賣等人員持綠碼登記後可入小區

整理：香港文匯報記者 張帥